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第２４期第５回（平成２９年度第６回）公民館運営審議会 会議録 
 

開催日時 平成２９年１１月１６日（木） 午後２時～４時 
開催場所 中央公民館・視聴覚室 
委員 （出席者）９人 

（欠席者）２人 
職員 尾又中央公民館長、平野中央公民館事業係長（記録）、佐野狭山公民館長、三

宅蔵敷公民館長、蓑田上北台公民館長  
※北野南街公民館長、五十嵐 欠席 

傍聴者 ０名 
会議次第 １ 審議事項 

  公民館運営審議会委員研修会について 
２ 報告事項 

平成２９年度第７回委員部会運営委員会（定例会）について 
配布資料 （全委員に事前配布） 

第２４期第４回（平成２９年度第５回）公民館運営審議会 会議録 
（全委員に当日配布） 
公民館運営審議会委員研修 関係資料      
平成２９年度第７回委員部会運営委員会（定例会）について 
都公連研究大会 関係資料 
生涯学習の充実 【計画の内容】について（東大和市実施計画） 
こうみんかんだより等  

会議の要旨  
委員 それでは、審議事項「公民館運営審議会委員研修会について」を議題とい

たします。尾又中央公民館長、説明をお願いします。 
尾又館長  本日お配りいたしました、第２４期第６回公民館運営審議会委員研修会 

の資料をご覧ください。 
 日程は、１月１８日木曜日に予定しております。講師の方と打ち合わせし
た結果、講師のご都合もありまして、講義が午後１時から３時までとなりま
した。 
場所は中央公民館の視聴覚室になります。先生は安藤聡彦先生です。埼玉

大学の教授でいらっしゃいます。 
中身のテーマにつきまして、再度皆様にご審議いただきたいと思います。 
安藤先生に、「公民館と公民館運営審議会、その委員と役割について」とい

うテーマで依頼しているところです。 
安藤先生についてですが、さいたま市公運審委員長のご経験があり、都公

連の研究大会でも助言者をしていただいています。都公連の委員部会でも、
「公民館の再設計 公運審に問われていること」というようなことで、ご講
義いただいています。 
トトロのふるさと財団理事長のお名前でご覧になった方もいらっしゃる

かと思います。東大和にも縁の深い方でいらっしゃいます。 
テーマについて、再度皆様にご審議いただき、安藤先生に正式な依頼とし

てお送りしたいと思います。よろしくお願いいたします。 
委員  ありがとうございました。私達の研修会ですので、安藤先生に事前に伝え

て欲しい事や、皆さんのご意見を伺いたいと思います。 
委員  対象者は一般も含めてよろしいでしょうか。定員は５０名程でしょうか。 
委員  本来は私達審議会委員研修会ですので、審議会メンバーです。対象者につ

いて、利用者連絡会や公民館を利用している人、一般市民に呼びかけるかど
うか、ご意見いかがでしょうか。 

委員 是非一般市民も。民館に関わりがない方に参加していただくのは難しいか
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もしれませんが、せっかくなので。 
委員  対象について委員、公民館職員と利用者連絡会も声をかけますし、一般市

民対しても声をかける形でよろしいでしょうか。 
（委員からの意義なし） 
昨年度、手続きはどのような形でしたか。 

委員 事前に人数を確認させていただきたいので、申込を原則とさせていただき
ます。当日受付も可能としていました。利用連は事前に参加人数を集約する
形をとりたいと考えております。 

委員 利用連について、委員からもネットワークがると思います。一般市民に対
しては、広報はどうしますか。 

委員 一般市民に対しては、チラシを作成して、各公民館に設置したいと思いま
す。 

委員 申込手続きについて、皆様ご意見いかがでしょうか。 
委員 一般市民というと、公民館を利用している人や公民館に関心を持っている

人ではないと、なかなか興味を持ってこないと思います。 
テーマによっては、ということもあると思います。もし、広く一般市民に

訴えるのであれば、公民館の役割は重要なテーマであると思います。 
公民館運営審議会委員の役割については、一般市民にとってあまり関心が

ないと思います。 
委員 過去の参加者の実態はどのようなものでしたか。利用連や公民館の利用者

に対して、アクションは必要なのでしょうか。 
委員 私達審議会委員としては、利用連代表の委員を通して、呼びかけるという

方法もあると思います。昨年度初めて、一般市民にも聞いてもらうとしたの
で、それほどの実績はありません。 

委員 身近な研修会ですので、次期公運審の委員対象者に事前に聞いてもらうと
より理解が深くなっていくと思います。是非呼びかけていただきたいと思い
ます。 

委員 次期委員のことを考えると是非利用連については、委員の皆さんからコマ
ーシャルしていただきたいです。公民館でチラシを置く計画もありますの
で、是非そのチラシを持ちながら声かけを、私達がやるべきかなと思います。 

委員 そのとおりだと思います。私どもにとっては、公運審委員役割について、
大変ありがたいことで、勉強したいです。 
 次期委員の方々にとって、利用連の中から選ばれてくる方が多数居ます。 
 例えば、公運審の傍聴を市報で呼びかけても、経験者が来る程度で、なか 
なか来てくれない。 
今後、委員になられるような方に対して、大事なことである認識をしっか 

り持ってもらうように、対象にしたほうがいいと思います。 
委員 対象を一般市民まで広めるとすれば、公民館と公民館運営審議会の委員の

役割についてというテーマだと、「これは審議会の委員対象の研修会なんだ」
という印象が前面に出てしまいます。 
テーマについて、一般市民に対して「行ってみようかな」というように変

えていかなければならないかなと思います。 
委員  どんな研修会をしたいのか、聞いてみたときに、皆さんから自分達がわか

らないんだという内容でした。 
テーマについては、このままでいいと思っています。 
利用連の代表は、利用連の行事として行かなければいけない研修だよ、く

らいのレベルで持ち帰ってみるのはどうでしょうか。チラシを見ただけで来
る人は、そう居ないと思います。 

委員  テーマについて、「公民館について」という大きなメインテーマがあるわけ
です。対象者は居るのではないかと思います。 
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委員  テーマについては、このままでいいと思います。 
何かのきっかけで選ばれて、委員になるということも誰でもあることかと

思います。 
 チラシで「みんなで作ろう 公民館」や「誰でもご参加ください」という
伝え方で、公民館は誰でも利用できることが伝わればと思います。 

委員  中央公民館利用連は、公民館と共催で公民館を知るために、佐藤一子さん
を研修会でお呼びします。そこで、公民館とは何かということを学べる機会
があるので、是非皆さんもお越しください。 

委員  テーマは公民館と公民館運営審議会の役割についてということで良けれ
ば、チラシで説明するという案が出ています。テーマの出し方について、何
かご意見ありますか。 

委員  これはもう安藤先生とこのテーマと内容でお願いしたいということで調
整はしていますか。 

委員  メールでやりとりしています。この審議会で出していただければ、正式な
依頼として出すことができます。 

委員  この視聴覚室でやるのであれば、定員は５０名ほどでしょうか。各館で５・
６名、声をかけていただければこの部屋いっぱいになって立派な研修会にな
ると思います。 

委員  そのときに渡すチラシを具体的な内容にすれば、わかりやすいと思いま
す。公民館入り口のチラシ置き場で、目を引くようなチラシのタイトルが必
要です。 
 メインのタイトルは「公民館の歴史とその役割」があって、その説明の中
に審議会や委員の役割のことを書いておけば、チラシの見た目としては、一
般市民も入りやすいかなと思います。 
 ただし、私達の委員研修が根っこにあります。チラシの中を読み進めると、
審議会や委員のことも説明をしてあり、当然利用連の方にも来ていただき、
審議会の委員になるかもしれないから行ってみようかな、と思うかなと。 
 皆様いかがでしょうか。 

委員  チラシを置いてあったとしても、一般の人が関心を持てるかということが
あります。 
そんなに大勢の参加ではないわけですから、自分達にとって、身近な方々

に口コミで参加をお願いすることで、参加者に対しても充実するのではない
でしょうか。 
 テーマ「公民館について」がメインであって、その中にこういった内容が
ありますよ、といったようにすればよろしいのではないでしょうか。 

委員  委員のご意見に賛成です。最初のタイトルは「公民館について」ですが、
公民館を利用している人、いわゆる利用連の方は疑問を持っていて、ルール
を知りたい人がいっぱいいると思います。わかりやすいタイトルにして、
我々委員が各公民館に行って、何人かに積極的に話しをしていかがですかと
薦めていったら、利用連の方は出てくれる方がおられると思います。 

委員  「公民館と公民館運営審議会」というタイトルだと、一般の人は引いちゃ
うかもしれない。「公民館について」や「公民館活動について」というタイト
ルのほうがいいかもしれません。 

委員  チラシのトップに「公民館の歴史と役割について」が出るとすごくキャッ
チーで良いと思いました。 

委員 委員いかがですか。 
委員 わかりやすく伝わりやすければいいなと思います。 
委員 テーマ「公民館の歴史とその役割について」として、柱のふたつとして、

公民館の歴史的な歩み、公民館運営審議会について安藤先生に話をしていた
だく。 
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私達委員も公民館の歴史を含めて講義を聴いた上で、私達委員はどのよう
な役割があるのか。ご講義いただければよろしいかと思います。 
よろしいでしょうか。 

（委員からの意義なし） 
事務局から安藤先生にお話をお願いいたします。 

 テーマは少し変わりましたが、内容については変更なしということです
ね。対象者については、利用者連絡会や一般利用者で、チラシで案内してい
きます。チラシについては事務局に一任してよろしいでしょうか。 
（委員からの意義なし） 
これで審議事項を終わりにします。 

 


